

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

“颜值”和“气质”比翼齐飞

——我州推进乡村振兴纪实

□ 本报记者 杨艳玲

示范带动破难题,特色产业富口袋,乡风文明开新篇……置身洱源县凤羽镇佛堂村,山景如画,产业蓬勃,生活如诗。手指着规划蓝图展板,洱源县凤羽镇党委书记项娟信心满满地说:“凤羽镇乡村振兴前景令人!”在试点建设和“名人大咖”等因素的带动下,越来越多的“不敢想”“不可能”“好事情”在凤羽镇及全州两批次共37个乡村振兴州级试点轮番上演,一个个“高颜值”乡村振兴样板在大理绿水青山间悄然绽放。

风正好扬帆,奋进正当时。我州在实施乡村振兴工作中,聚焦产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴,认真落实“五级书记抓乡村振兴”的要求,着力推动乡村产业快速发展、乡村面貌明显改善、基础设施全面升级、农民生活水平稳步提升,全州乡村振兴工作亮点频出。

“网红村”成为打卡地

“光明村一步一景,很美,我可以享受我想要的慢生活。”来自昆明的刘丽一边拍照发朋友圈,一边说。我州围绕打造“农村人待得住、城里人喜欢来”“干干净净、清清爽爽”的农村绿色生活综合体目标,2018年7月在全省率先开展乡

村振兴州级试点工作,制定出台了《大理州乡村振兴试点工作方案》,启动了第一批25个乡村振兴州级试点村建设。今年,启动了第二批12个乡村振兴州级试点工作。2019年起,州财政每年安排乡村振兴州级试点专项经费3000万元。截至今年6月底,第一批25个试点村累计完成投资13.8亿元,初步探索形成了大理市古生村“活化乡愁”、漾濞县鸡茨坪村“五五模式”、宾川县柳家湾华侨社区“城郊融合”、洱源县佛堂村“农文旅融合”等可复制、可推广、可持续的经验和做法,一批批“网红村”成为游客打卡地。

人才领跑乡村振兴

永平县杉阳镇通过识才、育才、留才的方式为乡村振兴提供人才,截至目前,确定优秀农村优秀人才74名,实现5名青年人才进村“两委”班子,在全镇开展技能培训2.4万人次。

我州聚焦人才振兴提素质,实施人才振兴战略,着力加强本地管理人才和技术人才培养,加快实施苍洱人才“霞光计划”,着力培养造就一支“懂农业、爱农村、爱农民”的“三农”工作队伍。加强乡村振兴人才培养,每年培训2000余名新型职业农民、100余名农村经验管理人才。组织专家团队深入乡村开展“三下

乡”活动,新增技能人才16544人。设立专家基层工作站24家。

同时,我州以组织振兴为引领,坚持全面从严治党,不断加强农村基层党组织建设,充分发挥党支部战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,打造一支乡村振兴“铁军”。2019年累计完成7278个村(社区)领域党支部的达标创建,命名100个“州级规范化建设示范党支部”,26个党支部被命名为“省级规范化建设示范党支部”,广大人民群众获得感、幸福感、安全感得到明显增强。

产业为乡村强筋壮骨

我州以农业供给侧结构性改革为主线,抓住产业发展这个牛鼻子,着力构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,围绕打造世界一流“绿色食品牌”,推进“一县一业”“一村一品”特色化发展。

2019年,全州农业总产值达495.69亿元,农村常住居民人均可支配收入达12665元,高于全省平均水平763元。州级统筹发展核桃、蔬菜(含食用菌)、水果、中药材、乳业及肉牛、生猪6个特色优势重点产业,2019年全州特色经济基地面积达1403万亩,畜牧业产值达167.8亿元,人均肉蛋奶占有量等超全国、全省平均水平。着力实施洱海流域农业面源污染防治,打造“洱海绿

色食品牌”三年行动计划,全面实施“三禁四推”,大蒜种植实现趋零,绿色生态种植达26.16万亩。

内外兼修 全面振兴

洱源县凤羽镇振兴村从“厕所革命”开始后,共建卫生厕所324座。村民李文标说:“村里的道路、新建的厕所、路边栽种的花让我觉得生活越来越好。”

我州把农村人居环境整治作为实施乡村振兴的第一场硬仗,加快推进农村人居环境整治三年行动计划,2019年州、县市投入整治资金11.76亿元,全力建设生态宜居的美丽乡村。在全省率先推行村庄规划建设网格化管理,全州行政村农村土地规划建设专管员实现全覆盖。大力实施“七改三清”行动,乡镇镇区生活垃圾设施覆盖率达94.05%,村庄生活垃圾有效治理率达96.21%,乡镇镇区生活污水处理设施覆盖率达52.01%,洱海流域实现“四水全收”。创建国家级生态乡镇4个、省级生态文明县市3个、省级生态文明乡镇75个、州级生态村916个。

我州把促进乡风文明作为乡村振兴的灵魂,扎实推进农村精神文明建设创建活动,创建县级以上文明村乡783个,扎实推进乡风文明建设,农村客事数量和农民客事支出压缩近四成左右,乡风文明,成为推动乡村振兴的“新引擎”。

李琰对分管部门领导班子开展集体廉政谈话

本报讯(通讯员 许金海)8月26日晚,州委常委、常务副州长李琰对分管联系的部门领导班子开展集体廉政谈话并作廉政党课专题讲座。

李琰指出,廉政建设是一项长期的任务,是一个重大的政治责任,必须持之以恒、常抓不懈。要把“不忘初心、牢记使命”作为必修课,深入开展“解放思想大讨论、敢想敢干再出发”活动,坚持党要管党、全面从严治党,真正把各部门廉政建设各项举措落到实处各环节、全方面。

李琰要求,要深刻领会新时代

全面从严治党的紧迫性,压实党风廉政建设主体责任。要强化责任担当,切实履行党风廉政建设主体责任。

州发改委、州财政局、州扶贫办、州洱管局、州住房公积金管理中心等部门汇报了本单位党风廉政建设主体责任落实情况及下一步工作打算。州政府有关副秘书长,州纪委监委派驻州政府办公室纪检监察组的领导,州发改委、州财政局、州生态环境局、州应急局等11家部门班子成员;州税务局、国家统计局大理调查队、人行大理中心支行、银保监会大理分局、金融保险证券企业等单位的有关领导参会。

标题新闻

● 8月24日,副州长李苏到祥云县调研农村人居环境整治暨爱国卫生专项行动工作。

大理州生物医药产业发展研究中心挂牌成立

本报讯(通讯员 杨福寿 张黎明)8月24日上午,大理州生物医药产业发展研究中心举行挂牌仪式。中心成立后,将通过政校企合作,助推我州生物医药产业快速发展。

大理州生物医药产业发展研究中心由州科技局和大理大学药学院合作共建,中心的成立,标志着州、校双方在深入开展政校企合作,围绕我州生物医药产业的自主创新能力和核心竞争力,培

育高新前沿技术,推动关键技术和产业链延伸,助推生物医药产业发展方面开创新的篇章。

据了解,2019年以来,我州紧紧围绕培育壮大生物医药产业的目标,狠抓各项工作落实,促进全州生物医药产业持续快速发展。生物医药产业取得了显著成效,产业产值增长势头良好。2019年,全州生物医药主营业务收入78.63亿元,同比增长13.75%。

大理州籍现役官兵立功受奖捷报频传

本报讯(通讯员 王正明 易湘)今年以来,我州共收到部队官兵立功喜报202份,其中二等功喜报4人、三等功喜报198人,兑现202名立功官兵一次性奖励41.6万元。

为进一步激发大理州籍现役官兵安心服役、献身国防的光荣感和使命感,更好地投身国防和

军队现代化建设,大理州退役军人事务局联合大理军分区,制定下发了《关于进一步规范现役官兵立功喜报送达及一次性奖励兑现的通知》,明确了喜报送达的组织实施、组织层级、奖励标准等,进一步规范了现役官兵立功喜报送达及一次性奖励兑现工作。

弥渡“微课堂”成为纪检监察干部“供电站”

本报讯(通讯员 杨雪娟)弥渡县纪委监委不断创新业务培训模式,开设“微课堂”,为纪检监察干部“充电蓄能”。

“微课堂”每月开设1期,每期安排1至2名干部授课,课前重点收集案件审理工作中的存疑问题。通过相关党纪法规政策和业务专题解读、典型案例模拟审理分析点评、疑难问题解答和经验分享等,疏通业务“堵点”,让纪检监察

干部从“微课堂”中汲取“巨能量”。同时,该县还建立学习档案,每季度对“微课堂”学习情况进行集中测试,让“微课堂”真正成为纪检监察干部能力提升的“供电站”。

全面加强反腐倡廉建设

大理州纪委监委 大理日报社 合办

大理市第一人民医院多措并举抓好党风廉政建设工作

近年来,大理市第一人民医院根据医院工作技术性强且涉及面广的特点,把党风廉政建设作为经常性的工作来抓,不断要求干部职工提高自身素质,提高防腐抗变能力和遵纪守法意识,党员和干部带头廉洁自律,克己奉公,以身作则,充分发挥各党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,多措并举抓好党风廉政建设工作,切实提升医疗服务质量。

加大教育力度,筑牢思想防线。牢固树立宗旨意识和组织纪律观念,组织干部职工开展政治理论、党风廉政、业务知识等学习培训;有针对性地开展党风廉政专题教育,定期学习关于党风廉政建设的相关文件精神;加大警示教育力度,组织集中观看廉政警示教育片;对违纪违法典型案例进行剖析;开展党课教育、参观廉政教育基地等,深刻领会新形势下反腐倡廉的重大意义,筑牢防腐防线,让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

完善制度建设,规范自律行为。树立“救死扶伤、爱岗敬业、文明行医”的行业风尚,自觉抵制拜金主义和损害群众利益的行为,营造让患者安全、放心的就医环境;重点检查医疗收费行为、医

生处方、开单检查情况,建立自我评价和社会评价相结合的评价制度,并定期将评价和监督信息向社会公布,保证合理检查、合理用药;完善信息公开制度和监督制度,采用多种形式向患者和社会宣传行风纪律规定,自觉接受患者和社会的监督;认真实施便民措施,改善就医环境,健全和完善行风管理制度,包括负责人责任制度、医院评价制度、医务人员考核、激励、惩戒制度,社会监督制度等,形成医院和社会群众相结合的行风监督机制。

坚持民主监督,加强工作透明度。以预防为重点,以薄弱环节为突破口,着重加强和解决易发生腐败现象岗位的人和事的问题,从根本上杜绝腐败现象的发生;坚持民主监督,不断提高工作透明度,制定各项规章制度和程序,坚持重大事项由党组集体决定,在原则问题上不乱开口子,不讲情面,严格按照业务政策办事;全面加强党务、院务公开工作监督,在住院部大厅明显位置设置了党务、院务公开栏及投诉建议箱,及时处理好群众来信来访,进一步开展便民服务,简化就医流程,全力提高群众就医满意度;认真抓好民主评议行风工作,进一步促进医院党风廉政

建设和行风建设,加强党员干部职工特别是重点岗位和重点人员的党风廉政建设教育,通过集中学习、个别谈话等形式把预防腐败的关口前移,确保全院党员干部职工无违纪违法事件发生。

提高服务意识,加强作风建设。在建立健全各项规章制度,充分发挥各科室工作人员的工作积极性和主动性,切实提高“以病人为中心,人人都是服务员”的意识,推行“一线工作法”,党政领导班子及中层干部带头到临床一线发现问题、解决问题,以求真务实和创新发展为工作方法,密切联系群众,树立求真、务实、清廉、高效的班子团队形象。

通过多措并举抓好党风廉政建设工作,医院干部职工工作及医疗服务水平得到了良好提升。下一步,大理市第一人民医院全院职工将不忘初心、牢记使命、团结拼搏,积极营造风清气正的政治生态,切实推动医院医疗卫生事业更好更快发展。

[罗加丽]

大理市第一人民医院 大理日报大新传媒 合办

剑川马登:300余名志愿者积极投身爱国卫生专项行动



8月26日,剑川县马登镇机关企事业单位以及12个村的300余名志愿者集结在一起,他们中有青年、巾帼志愿者和党员干部职工,也有长期奋战在卫生清扫岗位上的村级保洁员和生态护林员,待行动下达命令后,分三个组迅速前往分包包的清洁区“开干起来”。

大家拿着扫把、撮箕、锄头、夹子、铁铲、袋子等工具,从集镇

公路沿线、街道两旁到集贸市场、公园全面清扫,清理积存垃圾,疏通整治排水沟渠,不放过任何死角。经过将近5个小时的战斗,各类裸露垃圾得到了全面清理,集镇面貌焕然一新,获得了群众的连连称赞。

自爱国卫生专项行动启动以来,马登镇党委政府迅速响应,及时成立领导小组和7个工作专班,全面推进7个专项行

动,以行政村为单位,成立了推进爱国卫生运动工作组,组建了以自然村为单位的保洁队伍;以村党支部为单位,利用广播、微信等平台,大力宣传开展爱国卫生七个专项行动的意义和目的及主要工作内容,努力营造人人参与爱国卫生运动的良好社会氛围,结合“清垃圾”工作量面广的现状,充分调动党员、妇联、共青团等力量,以主题党日、新时代文明实践等方式,集中开展垃圾清理整治活动。8月份以来,已在全镇范围内集中开展了两轮爱国卫生大清扫活动,共清理办公场所、公路沿线、街道、活动广场、垃圾收集点等重点区域各类裸露垃圾约300方,约1600余名党员群众和志愿者参加了清扫活动,在提升镇容村貌的同时,还调动了广大居民爱护环境卫生、参与爱国卫生运动的积极性、主动性。

[顾维芳 文/图]

今日剑川 中共剑川县委宣传部 大理日报大新传媒 合办